

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Вороновой Екатерины Андреевны
«Представления об отцах и отцовстве в советском обществе.
1950 – 1960-е гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Е.А. Вороновой посвящена проблеме, которая долгое время оставалась на периферии исторических исследований, гендерной истории, в частности. Гендерная история в России и за ее пределами до сих продолжает оставаться преимущественно «женской». Ее «мужская» составляющая, особенно применительно к российской истории второй половины XX века, исследована фрагментарно и главным образом в социологическом и культурологическом ключе. Авторы существующих работ опираются почти исключительно на опубликованные источники и, таким образом, большой и информативный архивный ресурс остается невостребованным.

Диссертация вносит существенный вклад в изучение советской истории периода «оттепели» и советского проекта в целом, частью которого была государственная семейная политика. Таким образом, актуальность и научная новизна темы диссертации не могут вызывать сомнений.

Исследование написано на широком и разнообразном круге источников, опубликованных и архивных, большинство из них впервые вводится в научный оборот. Необходимо отметить масштабность и высокий профессиональный уровень работы соискателя по формированию источниковской базы диссертации: Е.А. Вороновой удалось собрать, систематизировать и использовать комплекс источников, репрезентативный для решения задач исследования. Автором были изучены релевантные фонды федеральных архивов (ГАРФ, РГАЛИ, РГАНИ,), ЦГАЛИ г. Санкт-Петербурга – фонды Верховного Совета СССР, Верховного Совета РСФСР, Совета министров СССР, Юридической комиссии при Совете министров СССР, Президиума/Политбюро ЦК КПСС, редакций «Литературной газеты» и радио. Основу эмпирической базы исследования составили четыре категории источников: нормативные документы, публистика, письма, дневники и воспоминания. В фокусе исследования – в соответствии с его целью и задачами – находятся источники личного происхождения. Е.А. Вороновой был выявлен и проанализирован большой массив писем (более 3 тысяч), отражающих мнения различных групп современников по вопросам семейной

политики, статуса отцовства, родительских практик, положения детей, частной жизни граждан.

Несомненной заслугой автора диссертации является проведение по личной инициативе глубинных интервью с целью получения информации, которая, как правило, отсутствует в документах государственных ведомств и партийных структур. Дополнительно к исследованию были привлечены интернет-ресурсы (портал «Прожито»). Интернет-свидетельства пока еще недостаточно используются в исторических исследованиях. Поэтому диссертация Е.А. Вороновой, помимо решения собственных задач, способствует формированию источниковой базы и разработке методики будущих исследований по социальной истории России/СССР позднесоветского периода.

Исследование строится на основе компаративистского подхода к анализу всего комплекса источников, что обеспечивает достоверность его результатов.

Е.А. Вороновой был изучен основной комплекс научной литературы (отечественной и зарубежной), проведен ее квалифицированный анализ и на этой основе корректно сформулированы цель и задачи собственного исследования, определена его актуальность и новизна.

В центре исследования находятся проблемы отцов и отцовства, в то же время концептуально диссертация строится на совмещении нескольких оптик – «мужской», «женской» и «детской» истории – синтез, в котором заключается принципиальная новизна данного исследования. Автор анализирует представления об отцах и отцовстве, бытующие в советском обществе, и реконструирует на этой основе базовые модели восприятия фигуры мужчины-отца – нормативную, обыденную (традиционную), идеальную. Дискурс отцовства представлен в контексте реальных родительских практик, их трансформации в 1950 – 1960-е гг. В этот период происходит интенсивное развитие нормативной базы, регулирующей брачно-семейные отношения – процесс, в котором приняли участие как специалисты, так и обычные граждане. В диссертации на основе новых источников, в том числе различных проектов Кодекса о браке и семье, впервые подробно реконструирована история его обсуждения, изменения и принятия – с конца 1940-х гг. до 1969 г. Новизна авторского подхода заключается в том, что процесс нормотворчества рассматривается в контексте общественного, в том числе публичного, дискурса, когда трансформация нормы происходит под влиянием общественного мнения.

В диссертации представлен широкий спектр проблем, связанных с функционированием института мужского родительства, презентацией и

самопрезентацией отцов: роль отца в семье и вне семьи, взаимоотношения отцов и детей, идентификация отцовства (в том числе, в свидетельстве о рождении ребенка), алиментные обязательства, нормы и аномалии в поведении отцов. Впервые в диссертации моделируется образ «советского» отца и воспроизводится система советских отцовских практик, распространенных в 1950-1960-е гг.

Диссертация Е.А. Вороновой «Представления об отцах и отцовстве в советском обществе. 1950-1960-е гг.» является самостоятельным, оригинальным исследованием, которое носит перспективный характер. Оно вносит существенный вклад в изучение истории России/СССР позднесоветского периода и одновременно создает концептуальные и методические предпосылки для будущих разработок в рамках данного научного направления. Основные результаты исследования представлены в ряде публикаций, в том числе в трех рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК.

Диссертация Е.А. Вороновой полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
Института российской истории РАН

Е.Ю Зубкова

15 фс